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Min Max Yrjé Oksa, OH2VL, RA 6/53
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Komponenttikytkent

oja

- Tdmi kolmas luku alkaa
varsin helpolla tehtévalla;
siind on kuitenkin monia
vastusten kytkent6ihin liittyvid
perusasioita. Kaapo néyttdd
innokkaimmalta.

— Niin taas. Kysymyksessd
530 01 todetaan ensteks ettd
kun kaks erisuurta vastusta
on rinnan, ni pienemméin
lapi kulkee suurempi virta.
T44 on yks niitd asioita, et
ku tdmmésissd saa ahaa-eld-
myksen ni ymmaértdd sit mut-
kikkaampiaki asioita sdhkon
kulussa. Eka on oikein. Mut
ku kattotaan tehoja ni pie-
nemmén kautta menee isom-
pl virta ja ku jdnnite on sa-
ma ni pienempi kuluttaa yli
puolet tehosta. Kakkonen
vidrin. Kolmoses viitetddn et
pitdis sarjaan kytkee saman-
tyyppiset vastukset. Ei pida
paikkaansa, helppo esimerkki
on vaikka potentiometri jonka
kanssa sarjassa voi olla kiin-
tee vastus. Viitonenka ei pidd
paikkaansa, molempiin vai-
kuttaa sama jdnnite. Sano si
ope tosta nelosesta.

- Halusin sanoa tdhén vi-
liin, ettd vastuksen voi korva-
ta kahdella sarjaankytketylla
vastuksella, jos néin saadaan
tarvittava resistanssiarvo. Sa-
notaan, ettel painopiirilevylle
mahdu yhden vastuksen ti-
laan kahta vastusta, olivat ne
sitten. sarjassa tal rinnan.
Mutta kun amatddr: tekee
koekytkentojd, saattaa olla
tarpeen oikean vastusarvon
l6ytdminen vaikka rinnankyt-
kennén avulla. Tdmé tehtédva
on antamassa kiytinndn neu-
voa kokeilijalle, ei valmiin
kytkenn#dn kopioijalle. Raken-

nussarjojen kokoaminen on

mukavaa puuhaa, mutta kylld
omiakin kytkent6jd pitdd saa-
da harrastaa.

~ Jouduitpa taas puolusta-
maan vastauksiasi. Vaan mi-
ndpi sanon rivin: + — - + —
- Ja minid pohdin konkkien
sarjaankytkemistd kysymykses-
sd 530 02. Kovasti hakemalla
16ysin. TH:n sivulta 103 apuja.
Léhtokohta on nékéjddn, ettd
molempien lip: kulkee sama
virta; ykkosvéite oikemn. Sar-
jaankytkettyjen kondensaatto-
rien jannitteen mAdrdytymi-
sestd on ndppéra kaava:

. C
U =— U
C, + G,

Kaavasta nikee heti, ettd jdn-
nite el jakaudu kapasitanssien
suhteessa vaan kéi#dnteisessd
suhteessa. Jos G1 on pienem-
pi, sithen vaikuttaa suurempi
osa kokonaisjénnitteestd. Kak-
kosvaite on védrd. Nelonen
on aivan oikea véite. Lehtori

sanoo jotakin kohtaan kolme.
- En muista, mistéd tillainen
kysymys ja viitds putkahtivat
pankkiin, mutta en nyt osaa
sanoa mitdén syytd, miksi
isompl kondensaattori pitdisi
kytked alempaan potentiaa-
Liin. Kyll4 véite on v&ari.

- Jarivi on + - - +.

- Sitten onki aika omalaatui-
nen viitdsryhmé Kkysymykses-
sd 530 07: ettd konkka muka
valitsis kummalla sdhkon la-
jilla se haluu toimii jAnnitettd
jaettaessa. Kaks eka véitettd
on siis vadri. Neljds véite on
ihan oikein, esimerkld on

TH:n sivulla 124 Colpitts-oskil-

laattorissa. Koska kolmas véi-
te sanoo péinvastomn, se on
vaidrd, otkee rivi on — — — +.

Suurjdnnitteeseen kytketyt
sarjakondensaattorit

- Suuritehoisen lineaarisen
vahvistimen tasasuuntaajassa
on yleensd kytkettdvd useita
suodatuskondensaattoreita
sarjaan ruttivin jannitekestoi-
suuden saavuttamiseksi. T4l
16in on kunkin kondensaatto-
rin rinnalle kytkettivi tasaus-
vastus. Nédin saadaan jinnite
jakautumaan tasaisesti. Ta-
sausvastuksen resistanssin on
oltava riittdvén alhainen, jot-
ta se tasaa kondensaattorien
erilaiset vuotoresistanssit, ja
toisaalta niin suuri, ettel siini
kulu tehoa turhan paljon.
Kondensaattorien rungot on
tietystl eristettédvé laitteen run-
gosta ja toisistaan kayttdmalla
asennuksessa sopivia eristele-
vyj4.

Suurella jédnnitteelld o&ljy-
téytteiset, paperieristeiset kon-
densaattorit ovat paljon pa-
rempia kuin elektrolyytit, silla
niilld on pienempi sisdinen
impedanssi suurilla taajuuk-
silla. Téllaisen kondensaatto-
rin kapasitanssi on useita
mikrofaradeja ja jénnitekes-
toisuus tuhansia voltteja. Van-
hoja 6ljykondensaattoreita ei
saa kéayttdd, koska niissd on
myrkyllistdi PCB:td. Uudet
kondensaattorit on tehty il-
man PCB:t4, mistd on mai-
ninta ulkokuoressa.

-~ Taas ollaan viisaampia.
Taidanpa pystyd vastaamaan
kysymykseen 530 14. Ensim-
méinen viite on oikea: kon-
densaattorien rinmalle on
kytkettdva samansuuruiset
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vastukset. Noihin muthin
véitteisiin on kerdtty varmaan
kaikki sopivantuntuiset dio-
dit, mitd kysyjd tuntee. Vadriid
véiitteiti ovat sils kaksi — nel-
jd. Oikea rivi on + — — —.

Tasasuuntaajan purkaus-
vastus

- Tasasuuntaajassa on oltava
purkausvastus, jonka kautta
suodatuskondensaattori pur-
kautuu, kun virta on kytketty
pois, silld muutoin laitteista
voi saada ikévin sdhkéiskun
esim. vikaa etsittdessd. Nyrk-
ldsd&nténd vastuksen suuruu-
desta voidaan sanoa, ettd sen
on pudotettava jdnnite 30
volttiin kahdessa sekunnissa
verkkojdnnitteen katkaisemi-
sesta. Vastuksen tehonkeston
on oltava mittdvd: kun 3,2
kV:n tasasuuntaajassa on 100
kilo-ohmin purkausvastus, on
sen tehonkeston oltava parisa-
taa wattia. Usein purkausvas-
tuksia asennetaan kaksi rin-
nan, jotta viltyttdisin vastuk-
sen katkeamisen aiheuttamal-
ta katastrofilta.

- Taas on helppo tehtdva
mulle kysymys 530 16. Ainoo
tie mistd konkka voi my pur-
kautua, on sen eristeen vuoto-
resistanssi. Varaus vol pysyd
konkassa pdaivii: kolmas véite
on oikee. Kondensaattorin
jannitekestoisuudella ei o te-
kemistd purkautumisen kans-
sa. Kapasitanssin suuruus on
kylld méadrddmaéssd, kuinka
kauan varausta konkassa
Pysyy, mutta vuotoresistanssi
sen. purkaa. Tasasuuntaus-
diodien kautta konkka el
pysty purkautuun, joten johti-
mien resistanssi el vaikuta.
Viitteet yks, kaks ja neljd on
véaérid, kolmonen on oikea.
Riviksi tulee — — + —. .

- Sitten siirrytadnkin aivan
muunlaiseen sarjakytkentdén:

pannaan akkuja perdkkiin
suuremman jdnnitteen  ai-
kaansaamiseksi. Onkin Mir-
kun vuoro, kysymys 530 36.
- Voi voi, mihin miné jou-
duin... ykkosen taytyy olla
oikea vaite. Kylld, kapasitee-
tin on oltava sama, sehin
lukee TH:n sivulla 109. Janni-
te kasvaa sarjaankytkemises-
sd, el virtakuormitettavuus,
kakkosessa on vadrd viite.
Jatka sind, Kaapo.

- Onpa hullu véite, et laittei-
ta vois kytkee sarjaan! Ei o
meiddn open keksimi, on
niin vadrd véite. Sundhin
toisen runko ei olis maassa,
vois sattua kans katastrofi.
Kolmonen on ihan vééard
véite. Sitten td4 kaksnapanen
kytkin: sehén on mulle tuttu
vaatimus tekniikka ykkosestd.
Radioamatdorilaitteen  tasa-
suuntaagjan verkkokytkimen on
oltava kaksinapamen, TH:n
stvu 191. Vaarid viite, rivi on
+ - - - (]

53001 Kun kaksi erisuurta vas-
tusta kytketdén rinnan,

+ kulkee suurempi osa virras-
" ta pienemmain vastuksen
kautta

- on suuremman vastuksen
kestettdva yli puolet koko
tehosta

- on vastusten oltava saman-
tyyppisia

+ voi toisen vastuksista kor-
vata kahdella sarjaankytke-
tylla vastuksella

- vaikuttaa suurempi jannite
suuremman yli S. 3-2

53007 Kapasitiivinen
teenjakaja

jannit-

- toimii vain tasajdnnitteella

- toimii vain vaihtojannitteel-
a

- ei ole kaytanndllinen ra-
diotaajuuksilla

+ on yleisesti kdytdssa esim.
lahettimen oskillaattorissa

TH s. 124, S. 3-2

53002 Kun kaksi erisuurta
kondensaattoria kytke-
taan sarjaan, .

+ kulkee molempien Ildpi sa-
ma virta

- jakautuu jannite konden-
saattoreihin kapasitanssien
suhteessa

- on kapasitanssiltaan suu-
rempi kytkettivd alempaan
potentiaaliin (esim. runkoon
tai maahan)

+ voi toinen olla saatokon-
densaattori

TH s. 103, S. 3-2

53014 Suurjanniteverkkolait-
teessa suotokonden- .
saattorin muodostaa kolme
sarjaankytkettya elektrolyyt-
tikondensaattoria. Konden-
saattorien kanssa rinnan
on kytkettdva

+ samansuuruiset vastukset
- estosuuntaiset diodit

- pdastosuuntaiset diodit

- zenerdiodit S. 3-2, 3-3

53016 Tasasuuntaajan pur-
kausvastus on palanut
poikki, eikd muuta kuor-
maa ole. Suotokondensaat-
torin napajannitteen maa-
rad verkkojdnnitteen kat-
kaisemisen jalkeen

- kondensaattorin jannitekes-
toisuus

- kondensaattorin
tanssi

+ kondensaattorin eristysai-
neen vuotoresistanssi

- tasasuuntaajan johtimien
resistanssi S. 3-3

kapasi-

53036 Kun akkuja kytketddn
sarjaan,

+ on akuilla oltava sama ka-
pasiteetti (esim. 50 Ah)

- kasvaa niiden virtakuormi-
tettavuus

- voidaan myds niita kaytta-
vat laitteet, esim. HF-trans-
seiveri ja kahden metrin
autokone kytked sarjaan
johtimien jannitehdvién
pienentamiseksi

- on kytkimen oltava kak-
sinapaista tyyppia

TH s. 109, 191, S. 3-3




RC-piirejii ja virityspiirejé

RC-, LR- ja LC-piirit

Korjaus RC-piirin varautu-
miseen

- Kuule opettaja, TH:n sivul-
ta 77 16ytyl virheita.

- Tieddn. Oikolukuvatheessa
sain mniistd tiedon, mutta en
kuitenkaan korjannut virheita
kunnolla. Virheet ovat kaa-
voissa, joita el TH:sa sen
kummemmin tarvittu. Annan
nyt kuitenkin ne korjaukset:

U- (1 - e

u:
. -4 RC
[=1-e"

i=1-(1-¢e"

Ensimméinen kaava esittdé
RG-piirin kondensaattorin
varautumista: eksponentiaali-
sesti kasvavaa jénnitettd ja
eksponentiaalisesti pienevid
virtaa. Kolmas kaava esittdd
siwun. 77 oikean alakuvan
piirin virtaa ¢ kytkimen sulke-
misen jédlkeen. Kuvan alla on
oltava teksti: Jdnnite ja virta,
kun kytkin suljetaan. Ennen
kytkimen sulkemista piirissd
on kulkenut tasavirta I

Téhén alle on pirretty
kuva LR-piiristd tasapainoti-
lassa eli silloin, kun piirissd
kulkee virta I = U/R, sekid

toinen kuva, joka esittdd ke-
laan varautuneen energian
purkautumista vastukseen R.

RC- ja CR-piirien toiminta

~ Kiitos korjauksista, lehtori.
Siirryn péivén atheeseen ja
otan RG-piirid késittelevin
kysymyksen 530 12. Yksinker-
tainen on piri, kunpa vield
ymmértéisin toiminnan.

-~ Konkka on' aluks oikosu-

lussa, katto siitéd sivulta 77!

- Kiitos Kaapo, silloinhan
ykkosviite pétee. Kondensaat-
torissa kulkee alussa runsaasti
virtaa, kun se on oikosulussa,
kakkonen ei pédde. Tuollaista
nousukéyrdd siis sanotaan
eksponentiaaliseksi, kolmonen
on oikein. Vield ymmérrdn
vitoskohdan oikeaksi, jAnnite
varautuu  kondensaattoriin.
Vaan entd nelonen?

— Lasketaan virta i hetkella
t = 0 vieressi olevan keskim-
méisen kaavan mukaan. Tuo
luku e saadaan laskimeen
yksinkertaisesti: 1 2nd F In, ja
néytdssd on 2,71828... jatko
on ¥* 0 = 1. Néin siis jannit-
teen U tullessa piiriin virta
on I = U/R, aivan niin kuin
véite sanoo. Neljds viite siis
on oikea.

-~ Mut pankis silld kohtaa on
miinus, miks varten?

LR-piiri tasapaino-
tilassa

ol Bme 9.7.03

LR-piiri kelan purkau-
tuessa vastukseen

—- Hoopo laatijaa on kéaytta-
nyt TH:n swulta 77 véérin
annettua kaavaa, eikd kukaan
ole tarkistanut. Se on sielld
ndkojadn  vieldkin, katsoin
juari.

~- Niin siind kiy, kun pan-
naan dklkandinen tekemiin

oppikirjaa.

- Tai olisi ainakin pitdnyt
harjoitella enemmén tahi
kiyttdd enemméin aikaa ja
olla huolellisempi.

- Saanko ehdottaa palaamis-
ta péaivéjérjestykseen? Oikea
rivi on + - + + +.

- Kuitos, Mirkku. Jatketaan,
kysymys 530 13, Mirkkuko?

- Miné juuri. Edelliseen teh-
tdvAdn vertaamalla totean,
ettd vastuksessa kulkee alussa
koko virta, koska kondensaat-
tori on oikosulussa, ja kon-
densaattorin virta on alussa
suuri. Kakkosvéite on vaéra,
ykkénen ja kolmonen oikeat.
Nyt Kaapo.

- Aina sd annat mulle mie-
lestés vaikeet. Konkan jinnite
on alussa nolla, siitd se lidh-
tee kasvaan kohti U:ta. Nelo-
nen oikee. Nyt jatkaakin ope.

- Ei sithen vastukseen mi-
tdén integroidu eli kerdénny,
tédssd jénnite derivotfuu eli jos
U on suorakaidejénnite, niin
siitd tulee terdvd piikld. Vii-
des viite on va#ra.

- Sit rivi on + - + + ~.

- Kysymyksen 530 03 ensi
kohtaan kidy TH:n sivun 56
kuva, mutta sen kokoaalto-
tasasuuntauksessa el niy vas-
tusta ennen suodatuskonkkaa.

- Ei tosin néy, mutta piench-
ké vastus on hyvi siinid olla,
silli kun tasasuuntaaja pan-
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naan péélle, kondensaattori
on tyhji. Se voi vetdistd mniin
paljon virtaa, ettd diodit ka-
rihtivit. Ensimméinen véite
on siis plussa.

Sanon vield tuohon kakkos-
kohtaan, ettd lihettimen sih-
kdtysmerkin  pyoristdmiseen
kiytetddn RGC-piirid. Aivan
suorakaiteenmuotoisesti nou-
seva sdhkotysmerkki aiheut-
taa avainiskuja eli kliklkaa.
RC-piirilld merkin muoto mu-
kavasti py0ristyy. Asiaa kési-
tellidn timén opaskirjan [d-
hetinluvussa swulla 5-7.

- Kakkosviite on sit oikee.
Tost releen vedosta voin sa-
noo sen verran kun tién, et
RC-piirilld hidastetaan releen
vetoo ja pddstts. Kolmonen
on vdirin. Nelonen on kans
vidrin, just kuultim ettd GR-
piiri  tekee jénnitepiikkejd.
Rivi on nyt + + - —.

- Kysymykseen 530 04 ker-
ron taas itse: piireji voidaan
kytked toisiinsa ensinnikin
induktiivisesti, jolloin kahden
pirin kelat ovat ldhekkéin,
TH:n sivun 80 kuvassa nih-
dddn esimerkkejd. Toisekseen
piirit voidaan kytked ka-
pasitiivisesti, jolloin niiden
vilissi on kytkentikonden-
saattori. Em. kuvassa oikealla
virityspiiri on kytketty péé-
teasteen putkeen juuri kon-
densaattorilla. Yhtd lailla kyt-

kentd voi kahden virityspiirin

vililla tapahtua kondensaatto-
rilla, vieldp4 suoraan langalli-
sesti kytkemélld eli galvaani-
sesti,. Kolmas védite tuntuu
melkein hienolla ulkomaan
kielen sanalla koreilemiselta.
Viite on...

- Miksi se sitten on téssd,
himadmissd meitd mnaisia,
vai?
- Anteeksi Mirkku, ettd en
heti selittdnyt. Magnetostriktio
on olemassa, se tarkoittaa
ferriittimateriaalin tilavuuden
muuttumista magneettikentdn
vaikutuksesta. Kolmas véite
on VvAArd, muut viitteet ovat
oikeita, rivi on + + — +.

Nyt taisikin vastausvuoro
kiertyd Jaskalle. Onko kytken-
nit hallinnassa?

- Kohtahan sen nikee. Kysy-
myksessidi 530 06 ollaan ni-
kojaan wvield induktitvisessd
kytkennéssd. TH:n siwulla 80
on mniitdi muuntajan kuvia,
keskimméinen kéynee tdhin
kysymykseen. Kun kelat ovat
lghekkéin, kytkentd tapahtuu
magneettikentéin valitykselld,
esimerkkikuvassa on  vield
ferriittisyddn  varmistamassa
asiaa. Ykkoskohta on siis vaé-
rd, kakkonen oikea. Kolmo-
sen sidhkokenttd on myos véa-
rd véite. Nelosen ymmértdsd
ihan rakentajan jérjelld: li-
heisyys tuo kytkentddn lisdéd
kimteyttd. Oikeksi riviksi saan
-+ -+

53012 Kun kuvan 3-1a RC-pii-
riin kytketdan tasajin-
nite,

+ vastuksen R yli vaikuttaa

aluksi koko jannite U

- kondensaattorin C virta on

aluksi nolla

+ kondensaattorin C jannite

kasvaa eksponentiaalisesti
arvoon U
+ vastuksen R virta on aluksi
U/R
+ tapahtuu jannitteen varau-
tuminen kondensaattoriin C
TH s. 77, S. 34

53013 Kun kuvan 3-1b CR-pii-
riin kytketdan tasajan-
nite,

+ vastuksen R virta on aluksi
U/R

- vastuksen R yli oleva janni-
te lahtee nousemaan kohti
arvoa U

+ kondensaattorin C virta on
aluksi suuri

+ kondensaattorin C yli vai-
kuttava jannite kasvaa eks-
ponentiaalisesti arvoon U

- tapahtuu jannitteen integ-
roituminen vastukseen R

TH s. 77, S. 3-4

53003 RC-piirid, kuva 3-1a,
voidaan kayttaa
+ kokoaaltotasasuuntaajan
jalkeisena suodattimena
+ avainsuodattimessa
- antennireleen vedon ja
paaston nopeuttamiseen
- lyhyiden jannitepiikkien
muodostamiseen
TH s. 56, S. 3-4, 3-5

53004 Kaksi piirid voidaan
kytked toisiinsa

induktiivisesti TH s. 80
kapasitiivisesti
magnetostriktiivisesti
galvaanisesti, S. 3-5

+ '+

[or ©

RC-piiri

oh 3 17.71.97

Kuva 3-1
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CR-piiri

53006 Induktiivisessa kytken-
nassa

- piirit on yhdistetty toisiinsa
kytkentédlangalla

+ piirit on kytketty toisiinsa
magneettikentdan valityksel-
Ia

- energia siirtyy piirista toi-
seen sdhkokentdn valityk-
selld

+ kytkennan kiinteys kasvaa,
kun piirien kelat vieddan
lahemmaksi toisiaan

TH s. 80, S. 3-5
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Virityspiireji

- Kysymyksessd 530 11 on
selvd kompa: siind kysytdén,
kuinka paljon kapasitanssia
on lisdttdvd.

— Onks toi nyt sitten jotain
ihmeellistid, ainahan kokeissa
pitdd kysymykset osata lukee
niin ettd ne ymmértdd. Mut
mi otan tdhédn kaavan mistd
nikee varsinaisen asian:

1 1

—271:\/[70

Tést kaavasta voi péétella,
kuinka suuri kapasitanssin
pitdd olla, ettd taajuus puolit-
tuis. Ku L pysyy samana, on
C tehtdvi nelinkertaseks ettd
ton kaavan oikee puoli tulis
jaetuksi kahdella. Joset Mirk-
ku usko ni néppéile laskintas.
- Odotahan, kun perehdyn...
kun muut tekijit pysyvit
muuttumattomina ja vain G
muuttuu, saa kaava muodon

f

Kun poistetaan nelidjuuri,
saadaan 4 -C, = Cjg eli CGmn
on 18 MHz:1lla oltava nelin-
kertainen. On siis [sdttdvd
3'G,. Nelonen on oikea arvo,
muut vairid, rivi — — — +.

- Mirkku se vetelee nelidjuu-
ria noin vain, very fine in-
deed! Jaskako saa selvdd put-
kipdéteasteen virityspiirista?

- Totta kai, kysymyksessd
530 08 on rinnakkaisreso-
nanssipiiri, joka on kytketty
kondensaattorilla putken ano-
dille. Linkkikytkentd ei ole
symmetrinen, G3 sddtdd kuor-
mitusta. Riviksi tulee + — — +.

- Sitten on kova laskutehtévé
kysymyksessi 530 09. Ma
alotan: 7 MHz:ll4 pitdd G,
kertaa L olla neljisosa siitd
mitdi 3,5 MHzlla. Lasken
ensin. 1756 x 12 = x=> M. Sitte
jatkan 705 x 5 : MR = 0,25.
Tuli just oikee tulos. Mirkku.

- Teen saman 14 MHzll4,
jossa pitédist tulla kuaudestois-
taosa: 50x 2,2 : MR =1/x =19
eli tuli vadra tulos. Nyt Jaska.

- 21 MHz1l4 pitéisi olla 6X6

53011 36 MHz:n rinnakkaispii-

rin induktanssi on L2

ja kapasitanssi C2, kuva

3-5. Kuinka suuri ka-

pasitanssi piiriin on lisatta-

vd, jotta se olisi resonans-
sissa 18 MHz:11a7?

- 1/2C2 - G2
- 2C2 + 3C2
S. 3-6

53008 Kuvassa 3-8

+ Kkondensaattorien C1 ja C2
sekd kelan L muodostama
"tankkipiiri" on rinnakkais-
resonanssipiiri

- tankkipiiri on kytketty pda-
teputken anodille galvaani-
sesti

- teho vieddan tankkipiiristad
symmetriselld linkkikytken-
nalla

+ kondensaattorilla C3 sdade-
tddan kuormitusta

S. 3-5, 3-6

53009 P&atevahvistimen tank-
kipiiri (rinnakkaispiiri)
on kuvan 3-8 mukainen:
15-168 pF:n sditokonden-
saattori C1, 10 pF:n kon-
densaattori C2 ja ulosotoin
varustettu kela L. Piiri on
vireessd 3,5 MHz:lla, kun
Ckok = 175 pF ja L = 12
uH. Muilla alueilla piiri on
vireessd, kun vastaavat
arvot ovat

Rinnakkaisresonanssi-
piiri

— eli 36:s -osa, tuli 35,7; se on + 7 MHzIIZ 105 oF ia 5 uH
e e N ) z:lld pFjas5u
36 MHz | Cy riittdvén lah(?]la. 28 MHzlla | | 44 mHz:IE 50 pF ja 2,2 uH
=2 = |[— oltava 8x8 eli 64:s -osa, tulos | + 21 MHz:Il4 35 pF ja 1,68 uH
18 MH=z V G, on 64,8, se on myds oikein. + 28 MHz:lld 27 pF ja 1,2 uH
Rivi on siis + ~ + +. O S. 3-6
Kuva 3-5 ok 3 Il Kuva
28.12.92 o i 3.8
Piiteputken ' Go
anodilta oh 3 nu 9.5.99
02 == L2 o L Antenniin
ﬂ_J =
10 m C8
LC'I C2

Putkipdidtevahvistimen tankkipiiri
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Suodattimet

~ Nyt onkin ohjelmassa help-
poja tunnistustehtévid suodat-
timista. Kuka aloittaa?

~ Min4 ihan vapaachtoisesti,
TH:n sivulla 107 on vihjeita.
Kysymys 53017: kuvassa 3a
on rinnakkaisresonanssipiiri,
joka toimii kaistanpééstdsuoti-
mena. Kolmas viite on oikea,
rivi - — + —. Jaska jatkakoon.
~ Sama ldhde, nyt kysymyk-
sen 530 18 nelosessa on oi-
kea vaihtoehto, silli siind on
sarjaresonanssipiiri, joka toi-
mii kaistanestdjinéd. Rivi on
- — — +. Gabriel seuraava.

- Vai oikein G114, kylla se
on Kari ithan K:lla. Kysymyk-
sen 530 19 pifiltteri on tun-
netusti alipdéstésuodin, niin
ku kakkoskohta aivan oikein
esittdd. Rivi on — + — —. M4
voin vastaa vield kysymykseen
530 20. Puuttui endd ylipéés-
tésuodin, ja sitd kuva 3-2d
esittdd, niin ku ykkosviite
sanoo. Rivi on nyt + - — -

- Kysymyksen 530 29 suodin

kuvassa 3-3a el ole teorian mu-

kainen. Lehtori selittdd itse.
- Suodin alkaa sarjapiirillé,
joka on kaistanesto, koska on
signaalitiessi poikittain. Sig-
naalitiessé pitkittdin on rin-
nakkaispiiri, jonka resonanssi-
taajuudella impedanssi on
hyvin suuri; taas signaalille
tulee kaistanesto. Lopussa on
sama kaistanesto kuin alussa,
joten piirin on oltava kais-
tanestosuodatin.

- Silloin oikea rivi on — — — +.
— Sitten on vield samantapai-
nen kommervenkki, kysymys
530 21. Loogisesti ajatellen
sen pitdd olla kaistanpéds-
tosuodin, koska signaalitien
rinnalla on rinnakkaispiirit,
jotka ovat kaistanp#istdjd, ja
sarjapuri signaalitiessd pitkit-
tdin on myds kaistanpédstd.
Kolmas kohta on oikea, rivi
on sis — — + —.

- Sundhén saatin vastaukset
jo melkein kaikkiin péésto- ja
estosuotimiin. Jétetdédn -vahé-
sen seuraavalle sivulle, kuvan

3-4 diplekseri myds.

53017 Kuvan 3-2a suodatin
on kytketty signaalitien
rinnalle, joten se on
toiminnaltaan

- ylipddsto-

- alipaadsto-

+ kaistanpaasto-

- kaistanestosuodatin

TH s. 107, S. 3-7

53018 Kuvan 3-2b suodatin
on kytketty signaalitien
rinnalle, joten se on
toiminnaltaan

- ylipdastésuodatin

- alipaastdsuodatin

- kaistanpaastésuodatin

+ kaistanestosuodatin

TH s. 107S. 3-7

53019 Kuvan 3-2c suodatin
on toiminnaltaan

ylipaastdésuodatin

+ alipdastésuodatin

kaistanpdastosuodatin

kaistanestosuodatin S. 3-7

53020 Kuvan 3-2d suodatin
on toiminnaltaan

+ ylipadastésuodatin

- alipaastdosuodatin

- kaistanpaiastosuodatin

- kaistanestosuodatin S. 3-7

a) b)
oL

c) d) Kuva 3-2
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Tavallisimmat suodatintyypit

53029 Kuvan 3-3a suodatin on
- ylipddstdsuodatin

- alipadstésuodatin

- kaistanpaastdosuodatin

+ kaistanestosuodatin S. 3-7

53021 Kuvan 3-3b suodatin
on toiminnaltaan
- ylipddstésuodatin
- alipaastésuodatin
+ kaistanpddstosuodatin
- kaistanestosuodatin
TH s. 107, S. 3-7

SR

oh 3 70.5.99
Suodattimia

10,6 nF

26,5 H 11,8 pF

Tulo Léhto

i

500 9 MHz:mn
diplekseri
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Suodattimet jatkuu

- Otetaan edelliseen aihee-
seen liittyvd kysymys 530 05.

- Minun on taas helppo
vedota TH:n swwhin 107 ja
7108. Sielld on alipdéstdsuo-
din, jossa on useita perdkkéi-
sid lenkkejd. Ykkosviite on
viasard. Kakkoseen ja kolmo-
seen sopil oikein hyvin pii-
suodin, molemmat oikein.
Neloseen vastaa Kaapo.

- Aina se lykkdi ~vuoron
mulle, kun ei Jaskalle uskalla.
Tad nelonen hittyy jo héi-
ridnestoon, mutta viite on
vadrd: alipddstd pitdis olla
oman léhettimen perédssé,
naapurin  telkun johdossa
pitdis olla ylipadstd tai kais-
tanesto. Mut rivi on. — + + —.
~ Sitten on kysymyksessd
530 22 diplekseri, tosi upee
nimi! Onmnekst TH:n sivulla
108 valaistaan asiaa, se on
kaksoispdéstésuodin  piirien
resonanssitaajuudella, muuten
se on sovitettu kuorma. Pitda
laskea resonanssitaajuus, kaa-
vahan on sivulla 3-6... Lasken

néin: 26,5 exp 6 +/-x 11,8 exp
12+-=1xv:2:2nd F 7w =
9000283.5 : 1000000 = 9.000...
Tuli aika tasan 9 MHz. Las-
ken edelleen rinnakkaispiirin
samalla kaavalla: 70.6 exp 9
+- X 29.5 exp 9 +/-=1/x v :
2 :2nd F 7w = 9000283.5. Tuli
sama tulos kuin edelld. Suo-
datin on né#kéjddn vireessid
9 MHzll4, ykkénen véérin,
kakkonen oikein; 12 on 29,5
nH, kolmonen oikein, nelo-

nen védrin. Rivi - + + - [
Kéytinnon suodattimia

- Nyt taitaakin olla Kaapon
paikka, kai simnulla on 15
watin putkilédhetin?

- Kylld ope puhuu vasten
parempaa tietoa, siitd saa 35
wattia. Mut kysymykseen 530
23 osaan sanoo heti, et jénni-
te el saa olla 550 vaan noin
350 voltti; kuristimen ldp:
saa mennd yli 100 mdlii mut-
tei huipussaka 400; yks ja
kaks vddrin. Siit saa 35 wattil
tasasdhk66 léhettimeen ja
niinku kolmonen sanoco, 15

wattili ulos ku etuaste vie osan

e YN\ YYY o o Kuva 3-6
L1 L2
- - —_ Alipadsto-
1 02 ¢3 suodatin
O O
a) ok 3au 2.9.97 b) Kuva 8-7
- -
10H 3 mH 3 mH
— 100 ma. it = e =
32 uF, 550V 0,1 pF 0,18 pF  0,1|pF
(e —0 O o
Esimerkkisuodattimia

53005 Alipaastésuodatin

- muodostuu aina kahdesta
kondensaattorista ja yhdes-
tda kelasta

+ voi muuntaa {dhettimen
paatevahvistimen suuren
impedanssin sydttdjohdon
50 ohmin impedanssiksi

+ voi muuntaa I[dhettimen
padtevahvistimen  pienen
impedanssin syd6ttéjohdon
50 ohmin impedanssiksi

- voi estaa TV:n alastulojoh-
dossa ldhetystaajuuden har-
monisten paasyn vastaanot-
timeen TH s. 107-8, S. 3-8

53022 Kuvan 34 diplekserissa

- 9 MHz:n taajuinen signaali
ohjautuu 50 ohmin vastuk-
seen

+ 9 MHz:n signaali paasee
l[api, muut taajuudet eivat

+ L2 on 29,5 nH

- L2 on 0,295 mikrohenria

TH s. 108, S. 3-6 - 3-8

tehoo. Kuristimes on piirros-
merkin mukaan rautasydén,
nelonen oikein. Rivi — - + +.
- Minépé taidan tietdd jujun
kysymykseen 530 24. Kon-
densaattorien ja kelojen arvot
eivit kdy HIF-ldhettimen pe-
risséd eikd TV edessd, vihjaa
TH:n sivu 107. Vain neljds
kohta voisi olla oikein, muut
ovat védrin. Rivi on - - - +.
- Hyvin menee, Mirkku. Ky~
symys 530 10 olisi taas Kaa-
pon kokemuspiirissd, mutta
ratkon sen loogisesti. Koska
sekd tulo ettd 1&ht6 ovat 50
ohmia, on rakenteen oltava
symmetrinen, ykkénen oikein.
Sitten arvioin, koska kaksi
suodinta niyttdd olevan sar-
jassa, ettd C2 on noin kaksi
kertaa C1. Kakkonen vidrin,
kolmonen oikein. Neloseen
sanoo TH:n sivu 108, ettad
transistoripdéteasteen impe-
danssi on alle 50 ohmia; véi-

te on vadri. Rivi on + - + —.
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- Kylli mulle kiy vilitaa-
juussuodatinkin ithan hyvin,
vaikken o semmosta sillai
kiyttany niinku putkildhetin-
td. Kysymyksen 530 25 eka
kohta tuntuu ihan keksityltd,
mutta toka puhuu totta, kato-
taan vaikka TH:n sivua 108.
Kolmas on taas aivan hullusti
keksitty, katson nyt opea véi-
hén viistosti... VAa&rd viite.
Nelonen on taas oikea, ainaki
vanhois putkivastaanottimissa
on monta tollasta astetta.
Riviks tuli sitte — + — +.

~ Kun aikani muistelin, 16y-
sin TH:n siwulta 80 piirin,
joka antaa valaistusta kysy-
mykseen 530 26. Siitd nikee,
etti toimen viite on oikea,
antennin voi kytked kytkenté-
linkilla. Kyllda kai sen voi
kelan wulosottoonkin kytked,
sils ykkonenkin oikea. S&&to-
kondensaattori siind piirissi
kylld on, mutter kytkentda
varten; kolmonen  véé&rmn.
Takaisinkytkennéstd en tiedd
mitdén, mutta minusta poten-
tiometreilld sdddetidn, miten
kovaa kuuluu. Nelonenkin

on vaarin. Rivi on + + — —.

~ Aaltoloukku mulle! Kysy-
myksen 530 27 eka kohdasta
tulee nostalgisia muistoja
mieleen, kun kaverin kanssa
luettiin ~ silloin  -50-luvulla
Harrastelijan Radiokirjaa ja
yritettiin tehdé vastaanotinta.
Aaltoloukku j&i jotenkin mu-
kavasti muhimaan tuonne
mieleen. Sarjapiiri kdy vas-
taanottimen edessd juurl sel-
laiseksi, ykkosviite on oikein.
Vilitaajuus- ja mikéd lie raja-
taajuussuodin taitavat taas
olla lehtorin huonoja vitsejd,

kun el ole parempiakaan
vaihtoehtoja  keksinyt, vai
ovatko tulleet ihan Takahi-

kialtd? Vadria véitteitd kaksi
ja kolme. Nelonen sensijaan
on aivan oikea véite, siund

diplekserissdhén  oli  juuri
sellainen kaistanpédésts. Rivik-
sl saan + - — +

- Mirkku ei ole tainnut vield
yhtidn CGW-kusoa pitdd, mut-
ta nyt sinulle tulee CGW-kysy~
mys 530 28.

- No en ainakaan vield ole
piipittdnyt, mutta eihdn sitd
koskaan tieda.. TH:n siwuilla
1089 on kidesuotimista ja
mainitaan CW:114 600 Hzmn
kaistaleveys, eka oikein. TH:n
sivulla 1719 mainitaan CW-
pientaajuussuodin, kakkonen-
kan oikein. RG-kytkennéstéd en
tiedd mitddn, mutta va&rin
tdytyy kolmosvéitteen olla.
Nelonen on than viérin, silla
vastuksen kytkeminen viritys-

piirin  rinnalle leventdd kais-

53023 Kuvassa 3-7a on ta-
sasuuntaajan suodatin,
joka

- on tarkoitettu 550 voltin

tasajannitteelle

- voi SSB-kdytdsséd antaa 400

mA tasavirran

+ on tyypillinen 2-putkisen

A1A-ldhettimen (15 W) ano-
divirtaldhde

+ sisdltaa

kuristimen

rautasydamisen
S. 3-8

53024 Kuvan 3-7b mukaista
suodatinta kdytetddn

- ldhettimen harmonisten
vaimentamiseen antennin
syottéjohdossa

- antenninvirittimena
- ylipdadstdsuotimena TV-vas-
taanottimen edessa

+ pientaajuussuodattimena
kuulokkeilla kuunneltaessa

TH s. 107, s. 3-8

53025 Vilitaajuussuodatin

- voi olla kaksois-RC-tyyppid

+ sisdltdad usein kvartsikiteitad

- on alipdastosuodatin, jonka
rajataajuus = 1,4 x vilitaa-
juus

+ muodostuu usein perdakkai-
sistd kaksoisviritetyista
asteista TH s. 108, S. 3-9

taa, selostaa asiaa TH:in sivu
96. Rivi on + + - —.

~ Selevd! Mutta suotimet jat-
kuvat...

53010 Transistorilahettimen
lahddssa on alipéddstd-

suodatin, kuva 3-6 C1 - L1
-C2 -L12 - C3. (50 ohmia -
50 ohmia).

+ Suodin on symmetrinen eli
C3=0C1

- C2 on puolet C1:sta

+ C2 on noin 2 kertaa C1

- Suodin sovittaa ldhettimen
padtetransistorin impedans-
sin koaksiaalikaapelin im-
pedanssiin.

TH s. 108, S. 3-8

53026 Vastaanotettava signaa-
li kytketddan suurtaajuu-
delle viritettyyn piiriin

+ kelan ulosottoon

+ kytkentélinkilla

- sadtdkondensaattorilla

- takaisinkytkentdpoten-
tiometrilla

TH s. 80, S. 3-9

53027 Sarjaresonanssipiirid

voi kayttaa
+ vastaanottimen edessi aal-
toloukkuna, jottei lahelld

oleva suuritehoinen ldhetin
(paikallisasema) muuta se-
koitusasteen toimintapistet-
ta

- valitaajuussuotimena
- rajataajuussuotimena

+ signaalitielld sarjaelimenad,
jolloin se toimii kaistan-
paastdésuotimena S. 3-7, 9

53028 CW-vastaanotossa vaa-
dittava kapea kaista
voidaan toteuttaa

+ kayttamélla kapeaa  ki-
desuodatinta vilitaajuudella

+ aktiivisella aanitaajuus-

suodattimella esim. 600
Hz:lla

- RC-kytketylla kuulokevah-
vistimella

- kaventamalla kaksoisvirite-
tyn valitaajuusmuuntajan
kaistaa rinnakkaisvastuksil-
la

TH s. 108-9, 119, 96, S. 3-9
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Kéaytdnnon suodattimia

- Tuli uudestaan toi vélitaa-
juusvahvistin, kysymys 530
30. Ykkoskohta on taas va#ré,
RC-kytkenn&lld ei saa kapeeta
kaistaa. Fikd se o mitdédn et
tehtédis vt-vahvistimen kaista
kolmen kilohertsin kohdalle,
toinenki védrin. Toi pietso-
sdhkdinen resonaattori kuul-
lostaa vieraalta — tal e1i sitten-
ki, sehin kuuluu kvartsikitee-
seen! Tottakai niilld voi tehdé
vilitaajuussuotimen. Kolmo-
nen on siis oikemn. Piikiteistd
tehddén pn-diodeja ja muita
semmosia muttel vtresonaat-
toreita. Nelonen on vaari.
Riviksi tuli — - + —. En kai
oitkassu teoriaa, ettel ope saa
jélkeenpéin haukkuja?

—~ Tuskin siind nyt niinkédin
paljon vidristelit kuin opetta-
janne TH:n swulla 118, jossa
on sotkenut LGC-puirin me-
kaaniseen suotimeen. Tiedettd
yksinkertaistavalle tulee aina
pienid virheitd. Pédasia Tii-
missd Hamssiksi -kirjalla on
luoda radioamatdéritutkinnon
suorittajalle itsevarmuutta
vaikealta tuntuvia kysymyksid
ratkottaessa, el niinkdédn tuot-
taa  huippusuunnittelijoita
kulloisellekin menestystuotteel-

le. Sellaisia pursuaa teknilli-
sistd yliopistoista ja AMKeista.
- Min4 ainakin péidsin THn
avulla oikein hyvin teknitkka
ykkosestd ldpi ja uskon pédse-
véni tekmitkka kakkosestakin
tdmén TH 2:n opaskirjan
my6td. Sen kunniaksi haluan
ratkaista kysymyksen 530 31.
Kaava on siwulla 3-6, joten
ndppéien suoraan: 7.5 : 7000
X .3 : 1000000 = 1/x v : 2 :
2nd 7w = 3400.9.... Vastaus on
3400 hertsia eli 34 kHz.
Nappéillessdni korvasin millil-
18 kertomisen 1000:la jaka-
misella, kai huomasit Kaapo?

- Sust tulee esille hdmméas-
tyttdvid puolia, Mirkku. Mulle
jé1 vain toteamus, ettd kolmas
vaihtoehto on oikea. Toi kalk-
kosen 3000 Hz on aika lihel-
14, mut el anneta sen hdmé-
td. Rivi on — = + —.

- Otanpa kysymyksen 530
32. Vaihtosidhkéteoria TH:n
swulla 50 antaa ymmértié,
ettd ensimméinen véiite on
oikea. Resonanssissa sarjapii-
rissé kulkee suuri virta, nelos-
véite on oikea. Mutta resis-
tanssivdite on taas huuhaata,
vddrin siis. Piirin voi saada

Kuva 3-9
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Transistorivahvistimen piirit

resonanssiin taajuutta, el jan-
nitettd muuttamalla, viite on
védrd. Aika hassun tuntuinen
tapa virittdd resonanssiin,
tavallisestthan toimitaan toi-
sin péin eli haetaan halutun-
taajuinen asema kapasitanssia
tai induktanssia sddtiméalla.
Ehké sarjaresonanssissa asiat
ovat toisin. Rivi on + - — +.

- M4 saanki helpon kysy-
myksen 530 33. Tietoo on
TH:n sivulla 52. Kun konkka
ja kela on rinnan, ei pirin
impedanssi o mnolla, vaikka
vaihtojédnnite  kytketdénkin.
Kaukana resonanssista se on
kyl hyvin pieni mut ja& sii-
hen hévidvastusta ainalkd. Yk-
kénen on véddri tieto. Kakko-
ses on sama huuhaa ku edel-
lisen kysymyksen kakkosessa.
Vadrad tietoo taas. Kolmonen
téytyy lukee loppuun asti,
ajatus on ettd viritetddn kon-
kalla. Olis viite oikee vaikka
lopussa olisi ...
Nelonen on kans ihan oikee
tieto: rinnakkaispiirin impe-
danssi on resonanssissa hyvin
suuri, joten virta on hyvin
pieni. Rivi on -~ - + +.

- Mulle onkin tulossa kauhea
tehtéivd, tuo kysymys 530 34.
Ottaisitko Jaska sind sen 9.

- Kun mnoin kauniisti vi-
risytét dantédsi, niin kylldhédn
se menettelee. TH:n sivulta 56
olisit kylld 16ytédnyt avun. Sen
sivun kuvassa el kylldkddn ole
kuvattuna tekstissd mainittuja
vaihtoehtoja. RG-lenkki, joka
on sivun 3-5 kuvassa 3-1a, on
tavallinen suodatustapa, sa-
moin pisuodin siwun 3-8 ku-
vassa 3-7a. Yksi ja kolme ovat
oikein. Lehtori saa nyt jatkaa.

muuttamalla.

- Suodattimessa voi olla joko
kondensaattori- tai kuristin-
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sisiinmeno. LC-lenkki on tuo
viimemainittu ja siis oikea
vaitds. Kaksi kondensaattoria
voi tietysti muodostaa tarvitta-
van kapasitanssin, siind mie-
lessd vaitds on oikea, mutta
kylld panisin sithenkin suoti-
meen pienen sarjavastuksen.
Rivi on nyt + + + +.

~ Nyt pédsen loistamaan Ky~
symyksen 530 35 kanssa, kun
minulla on esilld swu 108
TH:sta. Kidesuodin voidaan
rakentaa usean megahertsin
taajuudelle, tavallinen taajuus
on 9 MHz, ykkénen oikein.
Mainitun sivun kuvassa ovat
symmetrisid kidesuotimia
alimmaiset, kakkonen oikein.
Kaista jyrkkenee, kun kiteiden
méidrd kasvaa, sekin nikyy
samasta kuvasta. Sen sijaan
nelosviite on vidrd. Sen laati-
ja on ymmértinyt sivun 109
sanonnan vadrinpdin: saavu-
tettu kaistanleveys on mnoimn
1'%2 kertaa taajuuksien ero.
Viitonenkin on védérd, jos
TH:n tietoon on uskominen,
kidesuotimen vaimennus voi
olla 10 dB. Oikea rivi on nyt
++ 4+ - -

- Vield on yksi suotimiin
liittyva tehtévd, kysymys 530
15, joka késittelee transistori-
pdétevahvistimen piirejd. Se
on sama kytkentd kuin TH:n
sivulla 131 mutta riisuttuna
mallina. Tulopiirin Z 16:1 on
impedanssisuhde, ei kierros-
médrien suhde, niin kuin
saattaa luulla, jos ei lue teks-
tid. Mutta nyt vastauksin.
Piiri 1 sovittaa kantapiirin
pienen impedanssin edeltédvin
asteen léahtéimpedanssiin, jo-
ka ei ole kovin suuri vaan 50
ohmia. Viite on siis va&ri.
Toinen viite toteaa aivan
oikein, ettd piiri 2 on viritys-
piiri ja impedanssin sovitin.
Kondensaattori G4 sen sijaan

53030 Vidlitaajuussuodatin
voidaan rakentaa

- RC-rinnankytkenndlla

- alipadstdsuotimesta ja yli-
paastosuotimesta, joiden
rajataajuus on noin 3 kHz

+ kayttamalla pietsosahkoisia
resonaattoreita

- piikiteista S. 3-10

53031 Sarjapiirin kelan induk-
tanssi on 7,3 millihen-
rid ja kondensaattorin
kapasitanssi 0,3 mikro-

faradia. Piirin impe-
danssi ,on minimissa
taajuudella
- 34 Hz - 3000 Hz
+ 3,4 kHz - @adretdn
S. 3-6, 3-10

53032 Kondensaattori ja kela
ovat sarjapiirissd. Kun
piiriin kytketddn vaihto-
jannite,

+ niiden reaktanssit ovat vas-

takkaismerkkiset

- kelan resistanssi on puolet
kondensaattorin resistans-
sista

- saadaan piiri resonanssiin
jannitettd muuttamalla

+ kulkee siina resonanssissa
suuri virta

TH s. 50, S. 3-10

53033 Kondensaattori ja kela
muodostavat  rinnak-
kaispiirin. Kun piiriin
kytketdadn vaihtojannite,

- on sen impedanssi nolla

- kondensaattorin resistanssi
on puolet kelan resistans-

sista

+ voidaan se virittda re-
sonanssiin  kelan induk-
tanssia muuttamatta

+ kulkee sen kautta re-

sonanssissa pieni virta
TH s. 52, S. 3-10

el ole antennin lyhennyskon-
densaattori vaan kytkentédkon-
densaattori, viite on vVA4ri.
Tasajdnnitteen syttossd kon-
densaattori GS:n tehtdvini

53034 Kokoaaltotasasuuntaa-
jan jalkeista aaltoisuut-
ta voidaan vahentda
suodattimella, jonka
muodostavat

+ pieni resistanssi ja suuri
kapasitanssi, RC-lenkki,
kuva 3-1a

+ suuri induktanssi ja suuri
kapasitanssi (L.C-lenkki)

+ suuri induktanssi ja kaksi
suurta kapasitanssia, kuva
3-7a

+ kaksi hyvin suurta ka-
pasitanssia rinnan

TH s. 56, S. 3-5, -8, -10, -11

53035 Kidesuodattimen

+ etuna on, ettd se voidaan
rakentaa usean megahert-
sin taajuudelle

+ rakenteen ollessa symmet-
rinen siind on parillinen
mddra kvartsikiteita

+ kaista on sitd jyrkempi,
mitd useampia Kiteitd siina
on

- kaistanleveys on 400 Hz,
jos sen Kkiteiden taajuusero
Y2 - Y1 on 600 Hz

- estovaimennus on vahai-
nen, vain pari desibelid

TH s. 108-9, S. 3-11

53015 Kuvan 3-9 suuritehoi-
sessa vahvistimessa

- piiri 1 sovittaa transistorin
kantapiirin edeltdvdn kide-
oskillaattorin suureen lah-
téimpedanssiin

+ piiri 2 on virityspiiri ja im-
pedanssin sovitin

- kondensaattori C4 on an-

tennin lyhennyskondensaat-
tori

+ kondensaattori C5 tasaa
kuormituksen vaihtelua

TH s. 131, S. 3-11

on kuormituksen ja sytttsjén-
nitteen éakillisten vaihtelujen
tasaaminen. Véiite on oikea,
rivi on — + — +. — Pddstiinpd
sentddin voitolle suotimista! [




3-12 Piirit ja kytkenndt. Kysymyskohtainen hakemisto

Luku 3. Piirit ja kytkennét

53001 S. 3-2 53019 8. 3-7 TH s. 107
53002 S. 3-2 TH s. 103 53020 S. 3-7 TH s. 107
53003 S. 3-4, 3-5 TH s. 56 53021 S. 3-7 TH s. 107
53004 S. 3-5 TH s. 80 53022 S. 3-6 - 3-8 TH s. 108
53005 S. 3-8 TH s. 107-8 53023 S. 3-8

53006 S. 3-5 TH s. 890 53024 S. 3-8 TH s. 107
53007 S. 3-2 TH s. 124 53025 S. 3-9 TH s. 108
53008 8. 3-5, 3-6 53026 S. 3-9 TH s. 80
53009 S. 3-6 53027 8. 3-7, 3-9

53010 S. 3-8 TH s. 108 53028 §S. 3-9 TH s. 108-9, 119, 96
53011 S. 3-6 - 53029 S. 3-7 TH s. 107
53012 8. 3-3, 34 TH s. 77 53030 S. 3-10 »
53013 S. 3-4 TH s. 77 53031 8. 3-6, 3-10

53014 S. 3-2, 3-3 53032 8. 3-10 TH s. 50
53015 S. 3-11 TH s. 131 53033 S. 3-10 TH s. 52
53016 S. 3-3 53034 8. 3-10, 3-11 TH s. 56
53017 S. 3-7 TH s. 107 53035 8. 3-11 TH s. 108,9
53018 8. 3-7 TH s. 107 53036 S. 3-3 TH s. 109, 191

Allaolevat kuvat liittyvdt Olavi Lehden larjoitukseen Elektroniikkalaitteiden hé&iriot

suurtaajuuskentissi sivulla 9-15.

ANT Kuva on
vanhasta

hairié-
oppaasta

A-A tai B-B-suodin

s
" Virtin__ )

N

_

A-A tai
B-B -suodin

2. Hiéiriénpoistoadapterien sijoituspaikkoja: kun antenni
tulee TV:n yhteydesséd olevalle videonauhurille, suoda-
tin liitetddn sen antenniliitantidn, ja sen verkkojoh-
toon tehdién ferriittitoroidin avulla kuristin.

Huom.: Kuva 1, TV-kanavat sekd kuva 4,
144,5 MHz taajuudelle viritetty imupiiri on
jétetty pois tdstd esityksesta.

S I L1 @

C1

3. Imupiirin sdhkéinen rakenne. 2 m:n alu-
eelle sopivat arvot: L1 7 kierrosta 1 mm
lankaa, sisdhalkaisija 6 mm ja C1 3-12 pF
monikierrostrimmeri. Imupiirin vaimennus
144 MHz:n kohdalla on n. 30 dB.

33 pF Q 0
O——-I I——O < 10
. - g 20 ——
13 kier- sisa-D b=
rosta 4 mm g 30 / \{
0,4 mm pituus E 40
8 mm S 50 (
100 pF I
0 20 40
Ylipdaidstésuodin Taajuus f/MHz

5. TV:n, FM-viriftimen tai antennivahvistimen
eteen sijoifeftava ylipddstosuodin ja sen
taajuusvaste.




